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ÏÐÀÂÎÂÅ ÐÅÃÓËÞÂÀÍÍß Ñ²ËÜÑÜÊÎÃÎ 
ÃÎÑÏÎÄÀÐÑÒÂÀ ÓÊÐÀ¯ÍÈ Â ÓÌÎÂÀÕ ×ËÅÍÑÒÂÀ 

Â ÑÎÒ

У статті здійснено науково-практичне 
дослідження правових аспектів щодо правово-
го регулювання сільського господарства Укра-
їни в умовах членства у Світовій організації 
торгівлі. Проаналізовано міжнародно-правові 
акти у сфері сільського господарства, зокрема 
Угоду про сільське господарство СОТ, поло-
ження Генеральної угоди з тарифів і торгів-
лі, а також інші нормативно-правові акти, 
що регулюють доступ до ринку, субсидування 
та санітарні і фітосанітарні заходи. Виявле-
но ключові зміни у вітчизняному аграрному 
законодавстві, спричинені імплементацією 
норм СОТ, зокрема трансформацію підходів 
до державної підтримки аграрного сектору та 
перегляд системи тарифного регулювання. За-
значено, що членство в СОТ зобов’язує Украї-
ну забезпечувати прозорість і недискриміна-
ційність регулювання, а також дотримання 
вимог щодо мінімізації торгівельних бар’єрів. 
З’ясовано необхідність подальшої гармонізації 
національного законодавства із міжнародними 
стандартами, особливо в частині забезпечен-
ня якості та безпеки продукції, сертифікації 
та технічного регулювання. Наголошено, що 
ефективне правове регулювання аграрної сфери 
є ключовим чинником для підвищення конку-
рентоспроможності українського сільського 
господарства на світових ринках. Визначено, 
що поряд із викликами, такими як зростаюча 
конкуренція з боку імпортної продукції та об-
меження щодо прямої бюджетної підтримки, 
членство у СОТ створює широкі можливості 
для розширення українського експорту, залу-
чення інвестицій та модернізації аграрного 
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виробництва. Констатовано складність пра-
вового забезпечення балансу між інтересами ві-
тчизняного виробника та дотриманням між-
народних зобов’язань. Сформовано пропозиції 
щодо вдосконалення законодавства у сфері агро-
промислового комплексу, які охоплюють меха-
нізми підтримки, адаптацію технічних регла-
ментів, розвиток інституційної спроможності 
та прозорих процедур державного контролю. 
Також увагу приділено взаємозв’язку правових 
норм СОТ із правом Європейського Союзу, з 
огляду на євроінтеграційні прагнення України 
та імплементацію Угоди про асоціацію з ЄС. У 
результаті дослідження зроблено висновок, що 
правове регулювання сільського господарства 
України в умовах членства в СОТ є складним і 
динамічним процесом, що потребує постійного 
моніторингу, оновлення нормативної бази та 
стратегічного бачення розвитку аграрної полі-
тики відповідно до глобальних викликів.
Ключові слова: сільське господарство, СОТ, 

аграрне право, державна підтримка, міжна-
родно-правові зобов’язання, гармонізація зако-
нодавства, аграрна політика.

Постановка проблеми
Тривалий реформаційний шлях аграрної 

галузі України супроводжується складним 
процесом адаптації до сучасних міжнародних 
стандартів та викликів глобалізованої еконо-
міки. У зв’язку з нестабільним соціально-еко-
номічним становищем нашої країни фінан-
сово-економічна криза суттєво вплинула на 
функціонування сільського господарства, зу-
мовивши необхідність посилення правового 
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регулювання у цій сфері. Міжнародно-пра-
вове регулювання, зокрема в межах Світової 
організації торгівлі, формує нові орієнтири 
для національної аграрної політики, вимага-
ючи від України дотримання прозорих і не-
дискримінаційних підходів до регулювання 
доступу до ринка, підтримки сільгоспвироб-
ників, санітарних та фітосанітарних заходів. 
Сполучністю предмета регулювання аграр-
ного сектору є одночасна належність цієї 
галузі до внутрішньої економічної політики 
та міжнародних торговельних зобов’язань. 
Створення сприятливих умов для розвитку 
аграрного виробництва, залучення інвести-
цій, збільшення експорту сільськогосподар-
ської продукції потребує не лише вдоскона-
лення правового забезпечення, а й гармоні-
зації національного законодавства з міжна-
родними нормами, зокрема нормами СОТ 
та ЄС. Таким чином, дослідження правового 
регулювання сільського господарства Укра-
їни в умовах членства в СОТ є актуальним 
як з точки зору забезпечення національних 
інтересів, так і в контексті дотримання між-
народно-правових зобов’язань та інтеграції в 
європейський правовий простір.

Стан опрацювання
Питання правового регулювання сіль-

ського господарства України в контексті 
членства у СОТ активно досліджуються ві-
тчизняними та зарубіжними вченими. На-
уково-практичний і порівняльно-правовий 
аналіз здійснюється такими фахівцями, як: 
Андрейцев В.І., Бобкова А.Г., Гриценко І.С., 
Дергачова О.А., Коваленко Т.О., Мель-
ник Р.С., Мірошниченко А.М., Шульга М.В., 
Josling T., Swinbank A. та інші. Їхні праці ста-
новлять теоретичну базу для подальших до-
сліджень у сфері аграрного права.

Метою статті є дослідження особливос-
тей правового регулювання сільського госпо-
дарства України в умовах членства у Світовій 
організації торгівлі, а також системний аналіз 
міжнародно-правових зобов’язань і їх впли-
ву на національне аграрне законодавство. 
Дослідження спрямоване на досягнення на-
лежної правової визначеності проблемних 
питань, пошуку дієвих організаційно-право-
вих форм, методів і способів захисту інтересів 

держави, вітчизняних сільгоспвиробників і 
споживачів у межах міжнародних торговель-
них норм і стандартів.

Виклад основного матеріалу
Важливе значення іноземного інвесту-

вання, зокрема інвестиційного процесу в 
аграрному секторі України, потребує як ста-
більного нормативно-правового середовища, 
так і ефективного механізму його реалізації 
відповідно до міжнародних зобов’язань, зо-
крема в межах членства у Світовій організа-
ції торгівлі [3].
По-перше, залучення іноземного капіта-

лу є ключовим фактором модернізації аграр-
ного виробництва, впровадження новітніх 
технологій, підвищення конкурентоспро-
можності продукції, а також забезпечення 
сталого розвитку сільських територій. Для 
забезпечення привабливого інвестиційного 
клімату держава повинна гарантувати пра-
вову визначеність, стабільність умов ведення 
бізнесу, рівний доступ до ринків та недис-
кримінаційність регуляторної політики, що 
прямо випливає з норм Угоди про сільське 
господарство СОТ [2].
По-друге, вагомим бар’єром на шляху 

розвитку інвестиційного потенціалу є недо-
віра до судової системи, корупція, бюрокра-
тичні перепони, а також нерівномірне за-
стосування норм законодавства. Згідно з ре-
зультатами дослідження, проведеного Євро-
пейською Бізнес Асоціацією, Dragon Capital 
та Центром економічної стратегії в жовтні 
2020 року [6], серед головних перешкод для 
інвесторів залишаються саме відсутність вер-
ховенства права, складність у захисті прав 
власності та нестабільність державної політи-
ки.
У контексті СОТ держави-члени 

зобов’язані забезпечувати прозорість про-
цедур регулювання, недискримінаційність 
заходів підтримки та мінімізацію торговель-
них бар’єрів [2; 4], що вимагає від України не 
лише дотримання міжнародних стандартів, 
а й перегляду національного законодавства з 
метою його гармонізації.
Особливе місце займає питання доступу 

до ринку, що врегульоване як з боку СОТ 
(через зобов’язання щодо тарифів, квот і суб-
сидій), так і на рівні двосторонніх та регіо-
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нальних договорів. За даними Конференції 
ООН з торгівлі та розвитку (UNCTAD), у світі 
діє приблизно 2300 двосторонніх договорів 
про заохочення та взаємний захист інвести-
цій [7].
Крім того, Світовий банк сформулював 

основні принципи ефективної аграрної по-
літики, серед яких — підзвітність держави, 
підтримка ринкової конкуренції, соціальна 
орієнтованість реформ та інституційна ста-
лість [8].
Також правове забезпечення розвитку 

аграрного сектору повинно враховувати ви-
моги Європейського Союзу, особливо в час-
тині санітарних і фітосанітарних заходів, 
сертифікації продукції, екологічної безпеки 
[5]. Так, ці положення закріплені не лише в 
нормах СОТ, але й у положеннях Угоди про 
асоціацію між Україною та ЄС.
Не менш важливою є Конвенція про ство-

рення Багатостороннього агентства з гаран-
тій інвестицій 1985 року (MIGA Convention) 
[1], яка закріплює механізми страхування 
інвестицій від політичних ризиків, включаю-
чи націоналізацію, конфіскацію, порушення 
контрактів з боку державних органів.
У рамках СОТ також регламентується 

порядок застосування субсидій у сільському 
господарстві. Зокрема, підтримка має бути 
«непов’язаною з виробництвом» (green box) 
або мати мінімальний рівень викривлення 
торгівлі [2], що зумовлює трансформацію 
української політики державної підтримки 
— від прямого фінансування до інструментів 
страхування, податкових пільг та інвестицій-
них стимулів.
На нашу думку, проблема полягає не 

лише в законодавчій гармонізації, а й у від-
сутності дієвих механізмів імплементації 
навіть уже адаптованих норм. Українське 
аграрне законодавство на папері часто ви-
глядає сучасно, але його практична реаліза-
ція стикається з браком ресурсів, недостатнім 
інституційним забезпеченням та політични-
ми змінами, що створює ситуацію, коли ін-
вестори, навіть за сприятливих умов, не від-
чувають реальної захищеності.
Окрім того, варто згадати, що іноземні 

інвестори дедалі частіше звертають увагу на 
екологічну складову виробництва, дотри-
мання стандартів органічного землеробства, 

слідкують за карбоновим слідом продукції. 
Так, це новий виклик для українських фер-
мерів і законодавців, який потребує онов-
лення правової бази з урахуванням Зеленого 
курсу ЄС та цілей сталого розвитку.
Варто також наголосити, що приєднання 

України до СОТ посилило відповідальність 
держави за імплементацію та дотримання 
стандартів харчової безпеки та екологічної 
сертифікації, що прямо впливає на аграрний 
експорт до розвинених країн, зокрема до ЄС 
та США [5].
Наявний специфічний метод правового 

впливу в цій галузі — поєднання імператив-
них та диспозитивних норм, рекомендацій 
міжнародних організацій, а також індикатив-
ного планування державних програм [8]. За-
стосування таких інструментів, як державні 
стратегії, спеціальні цільові програми, дер-
жавні гарантії, дозволяє забезпечити керо-
ваність сектору та створення привабливого 
інвестиційного середовища.

Висновки
Правовий аналіз міжнародного врегулю-

вання сфери іноземного інвестування вказує, 
що ефективне функціонування аграрного 
сектору в умовах глобалізованої економіки 
неможливе без дотримання міжнародних 
зобов’язань, зокрема положень СОТ, двосто-
ронніх інвестиційних угод та угод про асоці-
ацію. Так, це засвідчує, що нормативна інте-
грація України до міжнародного правового 
простору є не лише вимогою зовнішніх парт-
нерів, але й важливою умовою підвищення 
інвестиційної привабливості та правової пе-
редбачуваності аграрного ринку. Що й під-
тверджує аналіз відповідних міжнародних 
інструментів — Угоди про сільське господар-
ство СОТ, Конвенції про створення MIGA, 
положень Угоди про асоціацію між Украї-
ною та ЄС, звітів UNCTAD та рекомендацій 
Світового банку. То всі ці документи містять 
імперативні норми та орієнтири, які мають 
пряму дію або вимагають імплементації че-
рез національні механізми, а тому не можуть 
залишатися поза увагою законодавця та пра-
возастосовних органів.
Зазначені в основному викладі матеріалу 

рішення та резолюції, прийняті міжнародни-
ми організаціями, не є формальними декла-
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раціями, а становлять нормативні орієнтири, 
які визначають межі допустимої державної 
політики в аграрній сфері. Зокрема, прозо-
рість, недискримінаційність, доступність і 
збалансованість — це не лише принципи, а й 
правові критерії, за якими оцінюється ефек-
тивність внутрішнього регулювання в агро-
секторі.
Проведений аналіз міжнародно-правово-

го регулювання сфери іноземного інвестуван-
ня засвідчив, що Україна має потенціал для 
активного залучення капіталу до аграрної 
сфери, але реалізація цього потенціалу зна-
чною мірою залежить від якості правового 
середовища. Як свідчать дані міжнародних 
рейтингів та аналітичних оглядів, головни-
ми бар’єрами є нестабільність законодавства, 
брак довіри до судової системи, корупційні 
ризики та слабка інституційна спроможність 
державних органів.
Важливо зазначити, що реформування 

правового механізму аграрного інвестуван-
ня має включати не лише формальну гар-
монізацію з міжнародними договорами, але 
й реальне забезпечення правозастосування, 
створення умов для юридичної захищенос-
ті інвестора, прозорих процедур отримання 
дозволів, державної реєстрації, сертифікації 
та контролю.
Одним з ключових висновків є необхід-

ність подальшого вдосконалення українсько-
го аграрного законодавства з орієнтацією на 
принципи «зеленої» економіки, інноваційно-
го розвитку та сталості. Адже саме відповід-
ність сучасним європейським екологічним 
та технічним стандартам стає запорукою 
допуску української продукції на зовнішні 
ринки. Так, ці вимоги, хоча й не завжди де-
кларуються як обов’язкові в рамках СОТ, є 
де-факто необхідними з огляду на стандарти 
ЄС і позицію розвинених країн щодо сталого 
агровиробництва.
Досвід інших країн, зокрема членів ЄС, 

доводить: тільки поєднання державної під-
тримки (яка не викривлює торгівлю), вива-
женого тарифного регулювання, прозорої 
сертифікації продукції та інвестицій в інфра-
структуру дозволяє не лише втримати аграр-
ну галузь на плаву, а й зробити її конкурент-
ною на глобальному рівні. У цьому контексті 
важливим є не лише формальне членство в 

СОТ, а й активна участь у багатосторонніх 
перемовинах, ініціативність у встановленні 
партнерства і стратегічне планування аграр-
ної політики.
Окремо треба наголосити на проблемі ба-

лансу між захистом національного виробни-
ка і виконанням міжнародних зобов’язань. 
Надмірне обмеження імпорту або субсиду-
вання національних компаній всупереч пра-
вилам СОТ може призвести до санкцій або 
спорів у рамках Органу врегулювання супер-
ечок. Водночас повна відмова від підтримки 
агросектору позбавляє національну економі-
ку важливого інструменту розвитку. Отже, 
питання полягає у створенні гнучкої системи 
правового регулювання, яка буде водночас 
ефективною, передбачуваною та такою, що 
відповідає міжнародним стандартам.
Також необхідно враховувати, що право-

ва адаптація — це процес, який не має оста-
точного завершення. Умови на світовому 
ринку постійно змінюються, і правова систе-
ма повинна бути достатньо гнучкою, щоб ре-
агувати на ці зміни. Тому актуальним є ство-
рення постійних міжвідомчих груп з моні-
торингу виконання зобов’язань перед СОТ, 
оцінки ефективності регуляторних норм і 
пропозицій щодо їх удосконалення.
Варто підкреслити, що для аграрної полі-

тики України визначальними стають не лише 
економічні, а й геополітичні чинники. Умови 
торгівлі сільськогосподарською продукцією 
дедалі більше залежать від зовнішньої політи-
ки, безпеки, санкційних режимів, вимог логіс-
тики та взаємного визнання стандартів. Тому 
завдання держави — побудувати стабільну та 
захищену інституційну модель, яка дозволить 
аграрному бізнесу ефективно функціонувати 
навіть в умовах зовнішніх загроз.
Підсумовуючи, можна зробити висно-

вок, що правове регулювання сільського 
господарства України в умовах членства в 
СОТ є складним, багаторівневим і динаміч-
ним процесом. Воно охоплює міжнародні 
зобов’язання, національні правові норми, ор-
ганізаційно-інституційні механізми та прак-
тику їх реалізації. Його успішність напряму 
залежить від здатності держави забезпечити 
стабільність правового поля, ефективність 
правозастосування та інтегрованість у гло-
бальні правові процеси.
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Тільки системний підхід, поєднання на-
ціональних інтересів із міжнародними стан-
дартами, залучення експертного середовища 
та громадського контролю дозволить сфор-
мувати ефективну, прозору та конкурентну 
модель аграрного регулювання в Україні.
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LEGAL REGULATION OF 
AGRICULTURE IN UKRAINE UNDER 

WTO MEMBERSHIP CONDITIONS
The article presents a scientifi c and 

practical study of the economic and legal 
aspects of the legal regulation of agriculture in 
Ukraine under the conditions of membership 
in the World Trade Organization. It analyzes 
international legal documents in the fi eld of 
agriculture, in particular the WTO Agreement 
on Agriculture, the provisions of the General 
Agreement on Tariffs and Trade, as well as 

other regulatory acts governing market access, 
subsidies, and sanitary and phytosanitary 
measures. The study identifi es key changes in 
Ukrainian agricultural legislation caused by 
the implementation of WTO norms, including 
the transformation of approaches to state 
support of the agricultural sector and the 
revision of the tariff regulation system. It is 
noted that WTO membership obliges Ukraine 
to ensure transparency and non-discrimination 
in regulation, as well as compliance with 
requirements to minimize trade barriers. The 
need for further harmonization of national 
legislation with international standards is 
established, especially in terms of ensuring 
product quality and safety, certifi cation, and 
technical regulation. It is emphasized that 
effective legal regulation of the agricultural 
sector is a key factor in enhancing the 
competitiveness of Ukrainian agriculture in 
global markets. Alongside challenges such as 
growing competition from imported products 
and limitations on direct budgetary support, 
WTO membership creates broad opportunities 
for expanding Ukrainian exports, attracting 
investments, and modernizing agricultural 
production. The complexity of legally ensuring 
a balance between the interests of domestic 
producers and adherence to international 
obligations is acknowledged. Proposals for 
improving legislation in the agro-industrial 
sector have been developed, covering 
support mechanisms, adaptation of technical 
regulations, development of institutional 
capacity, and transparent procedures for state 
control. Particular attention is paid to the 
interconnection between WTO legal norms and 
European Union law, considering Ukraine’s 
European integration aspirations and the 
implementation of the EU-Ukraine Association 
Agreement. The study concludes that the legal 
regulation of agriculture in Ukraine under 
WTO membership is a complex and dynamic 
process that requires continuous monitoring, 
updating of the legal framework, and a strategic 
vision for the development of agricultural 
policy in line with global challenges.

Keywords: agriculture, WTO, agricultural 
law, state support, international legal 
obligations, legislative harmonization, 
agricultural policy.


